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1BAC
Science
Exercice 1: 
1-  Choisir la bonne réponse :
1.1. Deux points qui appartiennent à un corps en mouvement de rotation ont :
· même vitesse angulaire.
· même vitesse linéaire. 
1.2. La fréquence :
· C’est le nombre de rotation pendant une seconde.
· C’est la durée nécessaire pour effectue un tour complet  
2- Une roue en mouvement circulaire uniforme effectue 20 tours en 8 s.
2.1. Quelle est la fréquence du mouvement ?
2.2. Quelle est la période du mouvement circulaire ?
3- Un CD de 12 cm de diamètre tourne à la fréquence de 215 tours par minute.
3.1. Quelle est la période de rotation du CD ?
3.2. Déterminer la vitesse angulaire de rotation du CD ?
3.3. Déterminer la vitesse linéaire d’un point de la périphérie du disque ?
3.4. Déterminer la vitesse linéaire d’un point situé à 2 cm du centre du CD ?

                Mouvement de rotation d'un
              corps solide autour d'un axe fixe











Exercice 2: Un mobile M est en mouvement circulaire à une vitesse de valeur 
v = 1,256 m.s-1, sur une trajectoire de rayon R=0,4 m.
1- Déterminer La vitesse angulaire  du mobile M. 
2- Déterminer La période et la fréquence de son mouvement. 
3-  Sachant que le mobile se déplace dans le sens positif et qu’à l’instant t0 = 0 s, il a déjà effectué 0,25 de tour,
3-1  Déterminer l’équation horaire de son mouvement. 
3-2  Calculer le nombre de tours effectués par le mobile entre les instants t0 = 0 s et t1 = 3 s. 
3-3  Donner les caractéristiques de vecteurs vitesse du mobile à la date t1 et les représenter en utilisant l’échelle suivantes : 0,4 π m.s-1 → 1 cm 








Exercice 3: On considère un solide en rotation autour d’un axe fixe, avec une fréquence f=0.04 Hz  .Soit un point M du solide qui décrit une trajectoire circulaire de rayon r =2cm et de centre qui appartient à l’axe de rotation.


 A l’instant  le point M est repère par l’angle .
1- Calculer la période du mouvement.
2- Calculer la valeur de la vitesse angulaire du mouvement, et la valeur de la vitesse linéaire du point M.
3- Ecrire l’équation horaire du mouvement.
4- 
Déterminer le nombre de tours qu’a effectué le point M à l’instant.
5- A quelle date le point M fait son deuxième passage par l’origine des abscisses angulaire








Exercice 4:   L’équation horaire du mouvement d’un point M d’un corps solide en rotation autour d’un axe fixe est : s(t) = 0,60t+0,04 
1-  Quelle est la nature du mouvement ?

      2- Déterminer les valeurs de l’abscisse curviligne du point M à l’instant t = 0 et sa vitesse
          linéaire .
      3- Sachant que le diamètre de la trajectoire circulaire est d = 20cm, déterminer l’expression de
          l’abscisse angulaire en fonction du temps θ(t).


Exercice 5: Sur une table horizontale, un mobile sur coussin d'air S est relié à
un point fixe O par un fil inextensible. On lance le mobile et on
enregistre à intervalles de temps égaux τ=20 ms, les positions
successives Mi, du point M situé au centre du mobile. Le
mouvement s'effectue avec fil tendu et L'enregistrement 
obtenu est le suivante.
1- Quelle est la nature du mouvement du point mobile M ? 
      Justifier votre réponse.
2- Calculer les vitesses des points M2 et M6.
3-Représenter les vecteurs vitesse V2 et V6 correspondant sur
   l'enregistrement. On prendra comme échelle de vitesse : 1 cm pour 0,2 m.s-1
4- calculer la vitesse angulaire ω au point M3 et M7. Ce résultat
était-il prévisible ?


[image: ]











Exercice 6: La figure suivante est la reproduction à 1/4ème
du mouvement du centre d'un mobile autoporteur
attaché en O fixe sur une table horizontale.
L'intervalle de temps séparant deux marques
consécutives vaut τ =80ms.
1- Que peut-on dire du mouvement considéré ?
Pourquoi ?
2- Calculer la vitesse linéaire v3 à l'instant t3 au
point M3.
3- Calculer la vitesse angulaire ω1 du mobile à
l'instant t1 au point M1.. Préciser l’unité.
4- Représenter le vecteur vitesse du mobile aux
instants t3 et t6 en utilisant l'échelle convenable
5- Le vecteur vitesse est-il constant au cours du
temps ? conclure .
6- Calculer la vitesse angulaire en tours/min et
déduire La période et la fréquence de ce
mouvement.
7- Donner l'équation horaire de l'abscisse
angulaire du point M en prenant comme origine
Mo , position du mobile à l'instant t = 0.
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Exercice 9:
1. La période de rotation de la Terre (rayon RT = 6380 km) autour de l’axe de ses pôles, dans le référentiel géocentrique, est de 86164 s.
a.	Calculer la valeur de la vitesse d’un point situé :
b.	 Sur l’équateur ;
c.	 À une latitude de 60 ° Nord ;
d.	 À une latitude de 60 ° Sud.
2. Le satellite géostationnaire Météosat, assimilable à un point matériel, est situé à la distance de 42200 km du centre de la Terre. Ce satellite est fixe dans un référentiel terrestre.
a.   Décrire son mouvement dans le référentiel géocentrique.
b.   Déterminer sa vitesse angulaire ω dans le référentiel géocentrique.
c.   Calculer sa vitesse dans le référentiel géocentrique.
3. Le satellite Spot II décrit une trajectoire circulaire à une altitude de 830 km, à la vitesse constante de 7550 m/s dans le référentiel géocentrique.
Calculer sa période de rotation. Ce satellite est-il géostationnaire ?

Exercice 8: Une poulie de rayon R=10cm est reliée par un fil inextensible à un solide S .A un instant t0 que l’on considère comme origine des temps, on libère le solide. La poulie tourne autour de son axe. Le schéma  représente les variations de l’abscisse angulaire d’un point M de la poulie en fonction du temps.
1- A partir du schéma, déduire la nature du mouvement 
de la poulie ?  
2- Déterminer la vitesse angulaire du point M. 
3- Déterminer L’équation horaire θ(t) ? 
4- Calculer la vitesse linéaire d’un point M à la périphérie de la poulie ?  
5- Déterminer le temps nécessaire pour que le solide parcoure une distance h = 10m. 
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Exercice 7: Un disque de diamètre d= 30cm tourne autour d’un axe fixe passant par son centre. La courbe de la figure représente la variation de 
l’abscisse angulaire en fonction du temps
1- Quelle est la nature du mouvement de disque. 
2- Déduire de la courbe la valeur de sa vitesse angulaire 
3- Écrire l’équation horaire du mouvement θ(t) 
4- Calculer sa fréquence et sa période
5- Déterminer la  vitesse linéaire d’un point  M situé sur 
la périphérie du disque vM
6- Soit un point N situé à une distance D=10cm de la périphérie du disque. Donner l’expression de la vitesse vN en fonction de vM ,d et D .Calculer sa valeur
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